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              Comunicato stampa
PER I DIRITTI, PER UNA SOCIETA’ PIU’ GIUSTA

La CSS dice SI all’art. 18. 

Per il mondo del lavoro è come se si modificasse un articolo della Costituzione perché cosi è vissuto dai lavoratori che conoscono quanti sacrifici e lotte sia costata quell’affermazione di un diritto inviolabile: “nessun lavoratore può esser licenziato senza giusta causa”; anzi è da anni che in Italia si cerca di estendere questo diritto alle Aziende con meno di quindici dipendenti, per assicurare a tutti i lavoratori equità e giustizia.


La CSS al referendum dice SI per l’estensione dell’art. 18 a tutte le realtà lavorative inferiori alle quindici unità ancor oggi escluse da questo diritto.

Difendere l’art. 18 è una battaglia di civiltà e di libertà e per questo che tutti i lavoratori della CSS dovranno unire le proprie bandiere a quelli dei sindacati confederali, dei sindacati di base e dei sindacati autonomi, creando solidarietà ed unità in un momento in cui lo scontro sociale si fa alto e decisivo.

Altro che mettere “i padri contro i figli” qui si tratta di difendere i propri figli e le nuove generazioni da forme di sfruttamento e di lavoro eternamente precario e insicuro. Per il Sud e la Sardegna il Governo reintroduce le “Gabbie” di triste memoria mascherandole come elementi di sviluppo e fonte di lavoro per il mezzogiorno!

Resistere attorno all’art. 18 non è una battaglia di retroguardia o di tipo conservatore. Basta con gli inganni di una propaganda governativa vergognosa.

Si tratta di difendere un diritto sacrosanto di tutto il mondo del lavoro, di chi ha un lavoro e di chi ancora lo cerca, perché senza l’art. 18 tutto diventa aleatorio e insicuro.

Avanti, dunque, con decisione, contro ogni modifica dell’art. 18, costruiamo resistenza e lotta unitaria per dare ai nostri figli certezza nel diritto.

Avanti insieme – tutti uniti – contro le riforme reazionarie ed ingannevoli del Governo e di Confindustria , che vogliono costringere i lavoratori ed i sindacati a cedere su un diritto fondamentale e inviolabile che appartiene a tutta la storia del movimento operaio, al presente e al futuro del mondo del lavoro.

Cagliari 13.06.2003
Il Consiglio Nazionale della CSS

Il Segretario Generale della CSS

           Dr Giacomo Meloni
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