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Contro una politica di omologazione degli Autoferrotranvieri ad altre categorie produttive volta ad eliminarne il carattere di specialità in virtù di un’attività usurante e di alta responsabilità.

Contro Governo (attuale e i precedenti), Regione, Comuni e  Associazioni Datoriali, i veri responsabili delle dissennate gestioni che hanno portato il comparto del T.P.L. alle soglie del baratro economico produttivo, e la loro politica di risanamento costruita sulle spalle dei Lavoratori.

Contro una riforma del  “trattamento economico di malattia” che sarà devastante per la salute fisica ed economica  degli Autoferrotranvieri.  

A salvaguardia del diritto degli Utenti ad usufruire di un servizio di massima affidabilità sotto il profilo della  sicurezza, sia dei mezzi che delle infrastrutture, ma, ancor prima, di personale in perfette condizioni psico-fisiche.

A difesa dei diritti che gli Autoferrotranvieri si sono conquistati in quasi mezzo secolo di lotte sindacali.

Per un tavolo negoziale di unità sindacale che sappia conquistare per tutto il comparto del T.P.L. una disciplina equa dei “trattamenti economici aggiuntivi e migliorativi a quelli che l’INPS già riconosce ai Lavoratori del settore industria”.

UNITARIAMENTE

                                          Venerdì 20 MAGGIO 2005
S  C  I  O  P  E  R  O

di 8 ore di tutti i Lavoratori  


                      Cagliari, 7 Maggio 2005                                                     Il Segretario FTS/CSS

     Aldo Serra
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dalle ore 03,00 alle ore 06,30


e dalle 09.30 alle 14.00
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