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COMUNICATO STAMPA
Solidarietà della CSS al Segretario Reg.le della FLAICA / CUB

La Confederazione Sindacale Sarda sostiene e solidarizza con il Segretario Reg.le della FLAICA / CUB che attua lo sciopero della fame davanti alla Città Mercato Auchan di Cagliari, condividendo i motivi della forte azione di denuncia e condanna dei comportamenti aziendali di discriminazione del Rappresentante Sindacale e delle assurde decisioni della Direzione Auchan di aperta violazione contrattuale nei confronti di numerosi lavoratori che vengono sottopagati e obbligati a turni esasperanti compreso l'obbligo della turnazione festiva e domenicale.

La CSS da tempo segue il comportamento delle Direzioni delle Città Mercato della Sardegna, talvolta ai limiti della Legge e spesso in aperta violazione dei contratti e sta raccogliendo numerose denunce di lavoratori dipendenti di dette strutture siano esse Auchan e Carrefour che presto porterà all'attenzione delle autorità competenti non esclusa la stessa Magistratura.

Queste grandi strutture sono tenute al rispetto dei contratti e sopratutto al rispetto della dignità dei lavoratori che devono trovare il coraggio di organizzarsi anche quando essere iscritti al Sindacato diventa motivo discriminazione nel posto di lavoro. Raccogliamo queste denunce e costringiamo le Aziende a rispettare le Leggi.

Ma le Città Mercato non dovevano essere di esempio per l'organizzazione del lavoro moderno e dignitoso?

E dove sono finiti gli accordi che dovevano dare nuovi posti di lavoro ai disoccupati dei territori dove operano?
E gli accordi perché sui banchi espositivi si dovevano vendere il 30% dei prodotti sardi?

OCCORRE CHE TUTTI (POLITICI, SINDACATI, CONSUMATORI, AMMINISTARZIONI COMUNALI) VIGILINO E INTERVENGANO.
Cagliari 15.11.2005    




Il Segretario Generale della CSS

                                                                         


Dr Giacomo Meloni
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