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Oggetto: I pescatori hanno vinto. Ha vinto la Sardegna. 

La vittoria delle Marinerie di Teulada e di Sant'Anna Arresi è la vittoria di tutta la Sardegna.
 
E' una grande vittoria della Sardegna quella dei pescatori delle Marinerie di Teulada e di Sant'Anna Arresi. Grandi veramente questi lavoratori del mare che con la loro lotta, la perseveranza, la dignità e il sacrificio loro e delle famiglie hanno scritto una pagina gloriosa della storia dei sardi.

Ieri una delegazione della Confederazione Sindacale Sarda aveva rincontrato i pescatori sotto il Palazzo Regionale di Viale Trento e brindato con loro sulla firma che tanto speravano, così come poi è avvenuto.

Oggi le Istituzioni, attraverso il presidente della Regione On. Soru ed il Rappresentante del Governo On. Ciccu, con le loro firme hanno guadagnato in dignità e onore.
Ora l'impegno congiunto di Stato e Regione di attivare il piano di bonifica del mare e di restituire i luoghi ed i territori alle loro naturali vocazioni e produzioni, rendono la firma dell'accordo ancora più importante degli stessi indennizzi pur sacrosanti e dovuti. 


Bene, Sig. Presidente On. Soru, ora tutti i sardi sono con lei perché la battaglia sulla riduzione delle servitù militari renda la Sardegna veramente libera, più prospera e accogliente.
                                                                                              Il Segretario Generale della CSS

Cagliari 08.09.2005                                                                         Dr Giacomo Meloni
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