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COMUNICATO STAMPA
NO ALLA GUERRA SIMULATA
NO ALLE ESERCITAZIONI DI GUERRA

SI ALLA PACE VERA

Ancora una volta la Sardegna diventa zona operativa per grandi esercitazioni militari congiunte: l'esercitazione annuale dell'Aeronautica Militare Italiana, l'esercitazione delle Forze Nato "Spring Flag 2006", la "VOLCAMEX/06", la "Peace Support Operation". E' una vera e propria guerra simulata con l'utilizzo di aerei ed elicotteri da guerra, contraeree, supporti per la guerra elettronica e per il rifornimento in volo.

Dall'8 fino al 27 Maggio 2006 la Sardegna diventa zona operativa di guerra. Nel territorio vasto dove si effettueranno le esercitazioni è sospesa ogni altra attività e le popolazioni sono come "sequestrate" mentre si fermano le varie attività produttive.
Dire NO alle esercitazioni militari è un NO deciso ad ogni supporto di guerra, ma in Sardegna significa affermare il nostro diritto all'autodeterminazione sul nostro futuro.
La Giunta Soru deve far pressione sul nuovo Governo perché si vada rapidamente alla riduzione del peso delle servitù militari in Sardegna. E' un impegno di programma. E' un impegno preso in campagna elettorale dall'attuale Ministro della Difesa il sardo Arturo Parisi da cui ci aspettiamo un segnale chiaro ed un impegno preciso.
LA CSS INSIEME A TUTTI I MOVIMENTI PACIFISTI ADERISCE ALLA MANIFESTAZIONE NAZIONALE CONTRO LE ESERCITAZIONI MILITARI.

UNITI MANIFESTIAMO - Decimomannu Piazza della Stazione - sabato 20 Maggio 2006 ore 10.30
Cagliari, 18/05/2006                              



   La Segreteria Naz. CSS
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 Dr Giacomo Meloni
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