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"VERTENZA SARDEGNA"
On. Renato Soru
Presidente della Giunta Regionale

della Sardegna

Carissimo Sig. Presidente,



       la Confederazione Sindacale Sarda accoglie il suo appello all'unità rivolto alle forze politiche, al Consiglio Regionale e a tutte le parti sociali espressioni del popolo sardo perché uniti si continui nella "Vertenza Sardegna" aperta nei confronti dello Stato e sostenuta dalla grande manifestazione di Roma del 1 Dicembre 2005.

Mentre gli appelli all'unità sono costanti, non sempre i comportamenti sono coerenti, la CSS non viene, infatti, convocata nè si da ad essa l'opportunità di contribuire con idee e partecipazione ai momenti di costruzione della Vertenza, diversamente dal 2005 quando il Segretario Generale della CSS poté partecipare all'incontro col Governo presieduto dal Sottosegretario  Giovanni Letta.
La CSS rinnova la propria disponibilità e darà il massimo contributo in tutte le sedi ed occasioni di incontro.

Condividiamo i sei punti della Piattaforma da Lei esposti recentemente nella seduta straordinaria del Consiglio Regionale, attorno ai sei punti, da noi intesi come gli assi strategici del nuovo sviluppo della Sardegna, collochiamo il grande tema/problema del lavoro su cui occorre maggiore vigore e concretezza anche da parte della Giunta Regionale nell'individuare forme e programmi di sviluppo.
Da anni la CSS va affermando che in Sardegna, dopo il crollo del vecchio modello di sviluppo basato sui poli petrolchimici, il problema non erano e non sono i posti di lavoro quanto un nuovo modello di sviluppo che dia certezza e qualità al lavoro in Sardegna.

E' pur vero che, in attesa di alternative, non può morire il tessuto industriale esistente, ma lo stesso non può più essere l'unico volano della nostra economia. Per questo occorre tenere uniti gli assi strategici del nuovo sviluppo, convincendoci che la piattaforma va mantenuta unitaria nella sua rivendicazione e che il tavolo col Governo deve essere sorretto da una linea di continuità, senza incorrere nell'errore di spezzettarlo con l'esigenza di molteplici tavoli tecnici rispetto ai quali il rischio reale non è soltanto nei tempi e nei rimandi, ormai una triste costante per noi sardi. Fu questo l'errore dell'Intesa Istituzionale di Programma del 1999 che fu affidata ai tavoli tecnici, di cui alcuni ancora neppure attivati.
La "Vertenza Sardegna" è una vertenza politica e come tale deve essere rivendicata ed attuata. I risultati devono esser raggiunti già sul tavolo governativo e nessun rimando è accettabile se non sullo stesso livello. La nostra convinzione è che ormai i problemi ed i temi sono maturi per risposte concrete e che la nuova fase della "Vertenza Sardegna" debba essere operativa e stringente. 
Per questo motivo la CSS ci sarà al suo fianco, Sig. Presidente, nell'unità di tutto il popolo sardo per il bene dei Sardi e della Sardegna.

Cordiali saluti.
Cagliari 17.07.2006






Il Segretario Generale della CSS

                                                                         



Dr Giacomo Meloni
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