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Comunicato Stampa
Il NO della CSS nel Referendum per le Riforme Costituzionali 
L'invito alla partecipazione al voto come voglia di cambiamento e di riforma.

La Confederazione Sindacale Sarda si schiera per il NO nel Referendum sulle Riforme Costituzionali perché in particolare non condivide nell'attuale testo il disequilibrio tra i poteri istituzionali e lo svuotamento dei poteri del Presidente della Repubblica a favore del Premier. 
Sbaglia però chi vuol disfarsi frettolosamente di molte delle proposte che sono presenti nel testo di Riforma in votazione. Sopratutto la parte innovativa di decentramento di materie e poteri alle Regioni è di grande interesse; la Sardegna in primo luogo ne avrebbe grande vantaggio se tutto ciò avvenisse in un quadro di un Federalismo solidale e in un contesto fortemente europeista. 

La CSS è preoccupata per come si sta svolgendo la campagna referendaria. Viene, infatti, sottovalutato il numero dei cittadini che si recheranno a votare; prevale la considerazione tecnica che, non essendoci il quorum, sia indifferente la percentuale dei votanti. 
C'è una palese contraddizione: 
da una parte ci convince l'argomento che nessuna Riforma della Costituzione può esser decisa da una sola parte del Parlamento sia essa una maggioranza di centro-destra o una maggioranza di centro-sinistra. La Riforma della Costituzione deve vedere un arco di forze unitario che non può escludere l'opposizione ma che, partendo dalla condivisione dei valori fondamentali della prima parte della Costituzione Repubblicana, riscriva regole comuni nella certezza che la Costituzione è la Magna Carta di un intero Popolo.
dall'altra si sottovaluta l'affluenza alle urne in questo Referendum mentre è necessario promuovere la partecipazione popolare e diffusa in quanto è importantissimo dare un segnale politico forte al Parlamento perché esso ritrovi la forza di lavorare da subito - qualunque sia l'esito del voto - ad un testo di Riforma Costituzionale frutto della massima unità e condivisione possibile. Di questo ha urgente bisogno l'intero paese.
Cagliari, 20/06/2006                              




       Il Segretario Generale della CSS

                                                                         




      Dr Giacomo Meloni
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