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On.le Senatore

Dr. Antonello Cabras
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09100 Cagliari

Carissimo Segretario,

                                  alla fine ha prevalso la scelta più saggia perché è convinzione diffusa che un Nuovo Partito ha bisogno di una guida esperta, abile e sicura. Non abbiamo dubbi  che tu non   disattenderai  queste aspettative  e che saprai mantenere unito il nascente Partito Democratico. Esso è un bene per tutti i sardi. 
Permettimi di salutare e ringraziare l'ultimo Segretario dei DS/Federazione Democratica Sarda il caro Giulio Calvisi  e l'ultimo Segretario della Margherita  l'amico carissimo Paolo Fadda che con la loro sensibilità e coraggiosa apertura hanno permesso la nascita del Nuovo Partito da cui la Confederazione Sindacale Sarda si aspetta molto per la Sardegna e per i Sardi. Abbiamo necessità di aprire una fase nuova nei rapporti con la società sarda e con le espressioni e rappresentanze vive della stessa ad iniziare dal mondo del lavoro che va assunto nell'accezione più ampia  senza divisioni tra industria e agricoltura perché in Sardegna non vi sarà sviluppo   nuovo senza modernizzare  e industrializzare l'agricoltura e la pastorizia che occorre legare strettamente all'industrie di trasformazione e di conservazione dei prodotti che in Sardegna hanno il valore aggiunto dell'ambiente sano ed incontaminato - almeno se noi sardi siamo intelligenti a non farcelo distruggere  ed inquinare anche ricorrendo a  false  tecniche e illusioni come i termovalorizzatori.

Ma anche perché i posti  di lavoro nel comparto agro-alimentare ed in quello agro-pastorale sono meno costosi rapportati a quelli dell'industria tradizionale che, tra l'altro in Sardegna, è spesso   inquinante ed energivora.

Certo dobbiamo investire molto di più in cultura ed intelligenza come ci ha insegnato il nostro grande Antonio Gramsci, ma non basta se i nostri giovani non trovano lavoro perché "su traballu fai s'omine " e perchè il lavoro, oltre a ridare speranza e certezza, aiuta ad essere "civis" con tutti i diritti e non come ora  che i giovani sono senza lavoro o con occupazioni temporanee e precarie ridotti a "uomini e donne dimezzati".

Dopo il Referendum  del 21/10/2007 su questa brutta e monca Legge Reg.le sulla Statutaria, a cui la CSS ha deciso di dire NO, vorremmo che il sentire comune fosse quello di lavorare tutti insieme per riscrivere Lo Statuto Speciale della Sardegna da cui far discendere una Statutaria ed una Nuova Legge elettorale coerente che aiuti tutti i sardi a volare alto.

Ti faccio i migliori auguri e forza paris.

Fraterni saluti
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                                Il Segretario Generale della CSS
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                                   Dott. Giacomo Meloni
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